Тема нашей исследовательской работы «Как провожают зиму в Германии и России».
Целью работы является знакомство с традициями и обычаями родной культуры, а также приобщение  к культуре другой страны.

Для достижения поставленной цели были выполнены следующие задачи:

· собрать информацию по данной теме

· изучить и проанализировать особенности обычая проводов зимы в обеих странах

· выявить сходства и различия.

Итак, в Германии праздник проводов зимы называется Карнавал или Фашинг, в России - Масленица.

В обеих странах проводы зимы продолжаются ровно 1 неделю, но в Германии подготовка к празднику начинается 11 ноября в 11 часов 11 минут. По всей стране проходят первые собрания активистов карнавала. В этот день на улицах в первый раз можно встретить людей в карнавальных костюмах.
Первым днем празднования проводов зимы в Германии является четверг. Его называют «женский четверг», так как в этот день женщины покушаются на мужские галстуки и срезают их ножницами. Поэтому мужчины в этот день стараются не одевать галстук. 

В России празднование Масленицы начинается в понедельник. По традиции в этот день устраивают и раскатывают ледяные горки. 

Второй день Карнавала в Германии - это «копченая пятница». В этот день любому прохожему могут измазать лицо сажей. 

В России на второй день (это вторник или «заигрыш») устраиваются веселые игры и забавы.

Третий день Карнавала - это суббота, «день шествия духов». В этот день люди наряжаются в костюмы духов и призраков.

В России третий день Масленицы - среда-«лакомка». Это день угощений. Люди поступают в соответствии с пословицей «Что есть в печи - все на стол мечи!».

На четвертый день в Германии, в воскресенье, устраиваются шествия школьников, а также для всех спортивных и культурных организаций города. 

В России в четверг (или «разгуляй») устраивают катание на лошадях, взятие снежного городка или кулачные бои.

Пятый день Карнавала в Германии - это главное мероприятие праздника. Его называют «неистовый понедельник». В этот день проходит традиционное карнавальное шествие по городам. Возглавляет карнавальный парад КОРОЛЬ ДУРАКОВ. За ним движется многотысячная колонна веселых, пёстро ряженых людей.  Оно напоминает демонстрацию: перекрывается автомобильное движение и по центральным улицам города несколько часов подряд идут и едут на украшенных машинах наряженные клоуны, принцессы, короли, бароны, всевозможные оркестры.   Все поют, кричат, бросают в толпу зрителей конфетти, конфеты и разные сладости. 
В России на пятый день Масленицы - это пятница или «тещины посиделки». В этот день зятья едут к тещам на блины. 
На шестой день Карнавала, во вторник, в Германии сжигают чучело - символ карнавала.

В России шестой день Масленицы - суббота, «золовкины посиделки». В этот день ходят в гости к родственникам и угощаются блинами. 

В Германии Карнавал заканчивается в «пепельную среду». В этот день проходят церковные службы, люди готовятся к Великому посту. 

В России последний день Масленицы - это «прощенное воскресенье». В этот день разворачиваются самые веселые гулянья.  В этот день сжигают чучело зимы. По старой традиции принято просить друг у друга прощения.  
Традиционное блюдо в Германии - это сладкие пончики с начинкой. В России  традиционное угощение - это блины. 

Итак, в процессе нашего исследования мы пришли к выводу, что языческий праздник проводов зимы празднуется в обеих странах. Несмотря на наличие некоторых сходств (продолжительность, каждый день имеет свое название, после праздника начинается Великий пост) существует множество отличий, которые объясняются национальными особенностями.   

