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Актуальность темы
Нередко можно услышать такие словосочетания как «кислая почва», «кислотность почвы», «ph почвы» и т.д. от От этой самой кислотности почвы зависит способность растений противостоять болезням, и количество полученного урожая с этой почвы. Чаще всего многие не понимают, что такое кислотность почвы и как ее можно изменить. 

Цель работы: определить кислотность почвы с помощью индикаторов.

Объект исследования: приготовленная почва, для посадки рассады, цветов, купленная в магазине цветов, почва с пришкольного участка.
Методы исследования: 1. Изучение литературы, «Комплекта для определения кислотности почвы» (Научно производственное объединение ЗАО «Крисмас +», Россия, Санкт-Петербург), (состав : бумажный фильтр, раствор №1(хлорида калия), раствор №2, пробирки с метками, пипетка, паспорт инструкция).  
                                          2. Обобщение и систематизация информации
                                          3. Эксперимент по определению кислотности почвы
Время проведения исследования: 7мая 2013г 
Место проведение исследования: МОУ Пречистенская СОШ.

Влияние кислотности почвы на рост растений.
Кислотность почвы – это важный показатель условий жизнедеятельности растений и почвенных организмов.
Кислотность почвы – это процент содержания ионов водорода в почве.
Водородный показатель почвенного раствора является одним из тех факторов, от которых зависит урожайность данного вида культурного растения на данной почве.
Так, при культивировании в кислых питательных растворах с водородным показателем 5-5,5 проростки ячменя вообще не развиваются, а гибнут, в то время как картофель именно в этом интервале значений дает особенно богатый урожай.
Столь ценная луговая культура, как белый клевер, не может произрастат. Степень кислотности, или щелочности, почв оказывает большое влияние на развитие корней и поступление питательных веществ в растение.
Почвы Нечерноземной зоны, как правило, кислые. Под влиянием высокой кислотности в почве появляются вредные для растений вещества, например растворимые алюминий и в избыточном количестве марганец. Они нарушают углеводный и белковый обмен растений, образование у них органов размножения (цветков, соцветий) и этим резко снижают урожай, а иногда вызывают и частичную гибель культур. 

Повышенная кислотность почв подавляет деятельность полезных бактерий, которые участвуют в разложении навоза, торфа, компостов и других местных удобрений и высвобождают в доступную растениям форму находящиеся в них питательные вещества. На кислых почвах плохо развиваются клубеньковые бактерии (обитающие на корнях бобовых растений), гибнут в таких почвах и живущие вблизи корней бактерии, усваивающие азот воздуха и накапливающие его в почве.
Чрезмерный высокий (выше 9) или низкий (ниже 4) pH почвы токсичен для корней растений. В пределах этих значений pH определяет поведение отдельных питательных веществ, осаждение их или превращение в неусваиваемые растениями формы. 
В кислых почвах (pH 4.0-5.5) железо, аллюминий и марганец находятся в формах доступных растениям, а их концентрация достигает токсического уровня. При этом затруднено поступление в растения фосфора, калия, серы, кальция, магния, молибдена. На кислой почве может наблюдаться повышенный выпад растений без внешних причин - вымочка, гибель от мороза, развитие болезней и вредителей. 
Напротив, в щелочных - железо, марганец, фосфор, медь, цинк, бор и большинства микроэлементов становятся менее доступными растениям. 
Оптимальным считается pH 6.5 - слабокислая реакция почвы. Это не ведет к недостатку фосфора и микроэлементов, большинство основных питательных веществ доступны растениям. Такая почвенная реакция благоприятна для развития полезных почвенных микроорганизмов, обогащающих почву азотом. 
Хотя отдельные виды растений приспособились к существованию в кислой или, наоборот, в щелочной среде, однако большинство растений хорошо развиваются при нейтральной или слабокислой реакции почвы (диапазон pH 6.0). 
Такую же кислотность предпочитает большинство цветов. 
Как правило отклонения кислотности почвы от нейтральной или слабокислой связаны с нарушением (или приводят к нарушению) баланса питальных веществ доступных растению и угнетению полезной почвенной микрофлоры. Поэтому так важно следить за кислотостью почвы. 
2.Определение кислотности почвы. Проведение анализа.
Для определения кислотности почвы я использовала «Комплект для определения кислотности почвы» (Научно произвоственное объединение ЗАО «Крисмас +», Россия, Санкт-Петербург).   Я взяла образцы почвы со школьного участка и из пакетов «Живая земля», «Почва для орхидеи», « Грунтовая почва», прдназначенных для посадки рассады и цветов.
а) Приготовила пробы. Для этого я отобрала по 20г почвы, пинцетом выбрала корешки, камушки. Затем высушила почву. Подготовила 3-пробирки с двумя метками. 
б) До нижней метки слегка уплотнила почву в пробирку и залила её раствором соли (хлорида калия) до верхней метки. (Водородные ионы содержатся в почвах обычно в абсорбированном виде – в почвенных катионитах. Поэтому для выявления кислотности почвы химическим путем, с помощью индикатора, почва взбалтывается не с чистой водой, а с раствором хлористого калия, катионы которого вытесняют ионы водорода из катионитов.) Пробирки с почвой взболтала и оставила стоять 5 мин. 
в) Затем осторожно, чтобы не замутить смесь, отфильтровала раствор через бумажный фильтр. Собрала отфильтрованную вытяжку в другую пробирку. Добавила к ней 5-капель раствора индикатора (раствор №2), встряхнула пробирки для перемешивания, в результате чего вытяжка стала приобретать окраску.
г) Сравнила окраску раствора со шкалой в таблице, определила кислотность почвы.
Выводы:

Хорошо видно, что почва с огорода имеет слабощелочную среду (ph =7), а почва для орхидеи - нейтральную, так как индикатор не изменил свой цвет. А «Живая земля» - силбно кислотная. Её окраска - красная (ph =5.0 – 5.5)
PS. Народные способы
Определить кислотность почвы можно "народным" способом. Положите в стеклянную посуду 3-4 листа черной смородины или вишни и залейте их стаканом кипятка. Когда вода остынет, бросьте в нее комочек земли. Если вода покраснеет - почва определенно кислая, посинеет - слабокислая, а если станет зеленой - нейтральная.
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